

新世纪十年见郑

活以亭题



总编辑评论

□石大东

十年之治·成就大城梦想

从人类社会发展史上看,一个地方或一个国家在追求强盛的进程中,都会有一个短短的突飞猛进期,这样的历史时期在中国历史上叫“文景之治”之类的“之治”,在西方历史上叫“复兴”。这样的历史时期一般都不长,几十年的光景就可以,就能成就一个大国、一个大城、一个梦想。

改革开放至今已30年有余,郑州乘着吹遍神州大地的强劲东风,一路高歌,向着大都市的目标奔去,终于在2008年迈进“GDP3000亿俱乐部”——郑州,已然是一座大城!赢得了应有的尊严!

尊严,来自更为详细的一组节节攀升的数字。

2001~2010年,是郑州经济发展最快的时期。2009年郑州的经济总量达到3300亿元,是2000年728.38亿元的4.53倍。2003年,郑州的GDP过千亿,达到1102亿元,成为全国千亿元俱乐部成员。2006年又突破2000亿元,2008年突破3000亿元,达到3004亿元。郑州一年创造的生产总值从100亿元到1000亿元用了13年,从1000亿元到2000亿元仅用了三年,从2000亿元到3000亿元也仅仅用了两年。

2001~2010年,郑州在岗职工年平均工资从2000年的9017元到2009年的29837元,年平均增长14.7%,增长2.3倍!比1978~1999年年均增速12.7%加快2个百分点。2009年城镇居民人均可支配收入从2000年的5935元提高到2009年的17117元,增长1.9倍;农民人均纯收入由2000年的2912元提高到2009年的8121元,增长1.8倍。城镇人均住房面积由2000年的9.52平方米,增加到2009年的26.6平方米。2009年年底全市城乡居民储蓄2511.2亿元,比2000年增长3.4

倍,年均增长17.2%。

不管是从时间概念还是硬朗的统计数字,我们完全有理由将从2001年到2010年这十年称为新世纪郑州的“十年之治”。

回望郑州改革开放以来的发展史,我们发现,新千年这头十年,郑州无论是在城市规模方面、发展水平方面、宜居性方面,还是在整体富裕程度方面,等等,都不可与昔日而同语。

如果说改革开放让郑州发展进入黄金期,那么新千年这十年,堪称改革开放以来郑州发展的黄金期。郑州十年取得的成就,必将在郑州的历史上记下浓重的一笔。

郑州,曾经的商代都城,由于历史的原因,这座都城变成了小城。但我们的血脉里,流淌着复兴的基因,把握历史的机遇,必然使我们由小城回归到一座大城。

十年间,郑州找回了一座大城的尊严!这,需要多少饱含激情与深爱的思想和智慧,需要多少持续改革和完善的、复杂的、连续的决策过程,需要多少日日夜夜汗水的流淌和为了梦想而连续不断的坚守——时代需要我们去拼搏,我们当然义无反顾。

梳理这十年的成功经验,几个关键词不得不提:“思路决定出路”;“班子基本稳定,一张蓝图画到底,一任接着一任干”;“工作方法有创新”。

确立“工业立市”的思路,强化郑州交通枢纽地位,勾画千万人口大都市蓝图,明确“三化两型”城市发展目标……

十年来,一个个思路的确立和决策的形成,有的已经被历史证明了它的正确性,有的正被我们勇敢地实践着。持续不断地坚持成为郑州的基本性格。

我们独创的新词汇,讲述了我们不断追求的故事:郑东新区、郑汴一体化、跳出河南看郑州、大郑州、文化郑州、生态郑州、平安郑州、和谐郑州、强化枢纽地位、新型工业化道路、工业项目建设年、工业结构调整年、三年行动计划、三个一千、三个翻番、“三化两型”……

十年的不寻常发展,让我们积累了一套政策经验:加快推进经济结构调整,加快推进产业结构调整,加快推进自主创新,加快推进农业发展方式转变,加快推进生态文明建设,加快推进经济社会协调发展,加快发展文化产业,加快推进对外经济发展方式转变。

这套完整的政策体系,我们比较好地理解了它的丰富内涵,并将其灵活地予以运用。

从2001年到2010年,21世纪第一个十年对郑州而言有着极其特殊的意义。系统总结、梳理这十年的成绩、经验,对于我们凝聚人心、开拓未来,具有极其重要的意义。

是什么让郑州这十年值得梳理、值得总结、值得记忆?

是一脉相承的思路!是重在持续的执行!是精诚团结的集体!是未来发展的召唤!

十年间,郑州在确立一个正确的发展方向和目标后,全市上下干部手牵手,肩并肩,一任接着一任干,GDP终于突破3000亿大关。

回顾这十年,描述这十年,将给郑州留下一份温馨的集体记忆。

有了这种难得的经验,我们在继续前行中就会有力量有信心。

新千年的头十年,郑州在追梦!新千年的头十年,郑州人百分之百努力了!

(下转T03版)



绿城之晨 刘予平 图